

美国得克萨斯州小学发生枪击事件 造成至少19名儿童和2名教师死亡

新华社休斯敦5月24日电(记者 徐剑梅)据美国媒体报道,美国得克萨斯州南部尤瓦尔迪市一所小学24日发生枪击事件,造成至少19名儿童和2名教师死亡。枪手被击毙。报道说,18岁的当地高中生萨尔瓦多·拉莫斯当天持枪闯入尤瓦尔迪市罗布小学校园,逐教室开枪行凶,直至被执法人员击毙。当天早些时候,

他先向自己的祖母开枪,然后开车前往罗布小学,在校外将车撞毁。当地警方称,初步调查显示,枪手是单独行动。警方没有透露其行凶动机。当地媒体报道说,这是近十年来美国小学发生的最严重枪击事件。得克萨斯州州长阿博特在新闻发布会上说,枪手“以可怕、令人费解的方式开枪杀人”。

美国总统拜登当天发布公告,下令即日起直至28日日落时分,在白宫及所有公共建筑等场所降半旗。他在全国讲话中呼吁实施新的控枪措施,但没有提及任何具体措施或进行立法。联合国秘书长古特雷斯当天发表声明,对枪击事件深感震惊和悲伤。声明说,尤为让人心痛的是,大多数受害者为儿童。

许多分析人士对美国两党政治“极化”状态下的控枪前景表示怀疑。美联社报道称,美国枪支管制改革的前景似乎与桑迪胡克小学枪击事件发生之后一样黯淡。2012年,美国康涅狄格州桑迪胡克小学发生枪击事件,20名儿童和6名成年人遇害,是美国死亡人数最多的小学校园枪击事件。



2022年涉枪事件: 美国已超1.67万人丧生

美国枪支泛滥,枪击事件频发。根据非营利组织“枪支暴力档案”网站发布的统计数据,截至5月21日,美国今年已发生死伤4人以上的枪击事件210起,超过1.67万人在各类涉枪事件中丧生。

5月15日,在美国加利福尼亚州奥兰治县,执法人员在案发现场工作。当天,加利福尼亚州奥兰治县一个教堂发生枪击事件,造成1人死亡、5人受伤。

新华社发

救救孩子,美国枪患何时休!

新华社记者 谢彬彬

·新华国际时评·

美国得克萨斯州一所小学24日发生枪击事件,导致至少19名儿童和2名教师遇害。生命凋零的惨痛悲剧再次暴露,美国政府漠视生命,人权治理糟糕透顶,使枪支暴力成为美国下一代的“噩梦”。

2012年,康涅狄格州桑迪胡克小学,20名学生和6名老师被枪杀;2018年,佛罗里达州玛丽·斯通曼·道格拉斯中学发生枪击案,17人死亡、17人受伤……2020年,美国密歇根大学的一项研究表明,涉枪伤害已成为美国儿童和青少年的最

主要死因,75%的美国青少年认为枪击事件已成为他们最主要的压力来源。孩子们笼罩在枪支暴力的阴影下,难道这就是所谓的“美国梦”?

美国枪患顽疾“不治”,是利益集团“大难治”。截至今年4月22日,涉枪暴力事件已在美国造成13000多人丧生。普通人的生命权被长期漠视,背后是美国枪支利益集团的庞大势力。美国司法部的报告显示,2000年至2020年,美国枪械制造商总计生产逾1.39亿支枪投放民用市场,仅2020年一年就投放1130万支。作为众多倡导拥枪权组

织中的“龙头老大”,美国全国步枪协会拥有超过500万会员和雄厚资金实力,是美国实力最强的游说集团。在枪支利益集团的阻挠下,美国已有20多年未通过重要控枪法律。

美国枪患顽疾“不治”,是美国政客“不想治”。一边是枪支泛滥导致涉枪暴力激增,一边是美国政客对此熟视无睹,这是政府的失职,是体制的失灵。枪患顽疾无情扯下美式人权的遮羞布。生命权是最大的人权,如果连人民的基本生命权都无法保护,人权从何谈起?美职篮金州勇士队主教练史蒂夫·科尔的

父亲就曾是枪击案的受害者,他在得州小学枪击案发生后愤怒地谴责美国政客:“孩子们在学校被谋杀,我们什么时候才能干点正事?”他痛斥,美国政客们将对“权力的渴望”放在民众利益之上。

积重难返的美国枪患顽疾表明,所谓“美式民主”根本经不起现实考验。美国人权治理表现如此不堪,美国政客却一直“内病外治”,执迷于在国际社会上对别国国家指手画脚。如此行径,对美国人民极其不负责任;如此做派,是彻头彻尾的虚伪!

(新华社北京5月25日电)

美国20年来主要校园枪击事件

·新闻背景·

美国得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学5月24日发生枪击事件。截至当晚,20余人在枪击事件中死亡,其中有至少19名儿童。警方确认枪手为一名18岁美国公民,已被击毙。

这是自2012年康涅狄格州纽敦镇桑迪胡克小学枪击案以来,美国境内致死人数最多的校园枪击事件。

以下是近20年来美国本土发生的主要校园枪击事件:

2005年3月21日,明尼苏达州雷德莱克县,一名16岁学生在家枪杀祖父及祖父的女友,驾车到就读的雷德莱克中学,枪杀5名学生、一名教师和一名保安,打伤7人,随后在与警方对峙时开枪自尽。

2006年10月2日,宾夕法尼亚州兰开斯特县,一名32岁男子在煤矿村一所阿米什人学校持枪行凶,导致5名女生死亡、5人受伤。行凶男子随后开枪自尽。

2007年4月16日,弗吉尼亚州布

莱克斯堡镇,一名23岁学生持枪在弗吉尼亚理工大学行凶,导致学生和教职员工共32人丧生、17人受伤。枪手随后自尽。

2008年2月14日,伊利诺伊州迪卡尔布市,一名27岁男子持枪在他曾经就读的北伊利诺伊大学行凶,导致5人丧生、21人受伤。行凶男子随后自尽。

2012年4月2日,加利福尼亚州奥克兰市,一名43岁男子持枪在曾经就读的奥伊斯科斯大学行凶,导致7名学生丧生、3人受伤。枪手被捕,被控七项谋杀罪。2013年1月被诊断精神状态不适合接受审讯,随后接受治疗。

2012年12月14日,康涅狄格州纽敦镇,一名20岁男子在家枪杀母亲后,驾车到曾经就读的桑迪胡克小学,枪杀20名学生和6名教职人员,打伤两人,随后自尽。

2014年10月24日,华盛顿州马里维尔市,一名15岁学生持枪在就读的马里维尔皮尔查克中学行凶,导致5名学生丧生、4人受伤,随后自尽。

2015年10月1日,俄勒冈州罗斯堡市,一名26岁男子持枪在就读的安普夸社区学院行凶,导致8名学生和一名教师丧生、9人受伤,随后在与警方对峙时开枪自尽。

2017年11月14日,加利福尼亚州蒂姆黑县,一名43岁男子持枪在兰乔蒂黑小学及多处地点行凶,导致6人丧生、18人受伤,随后在被警方追捕时开枪自尽。

2018年1月23日,肯塔基州马歇尔县,一名15岁学生持枪在就读的马歇尔县中学行凶,导致两名学生死亡、18人受伤。这名男生于2020年6月被判处两项无期徒刑,二十年后可能获得假释。

2018年2月14日,佛罗里达州帕克兰市,一名19岁男子持枪闯入将其开除的玛丽·斯通曼·道格拉斯中学行凶,导致17人丧生、17人受伤。行凶男子受到17项谋杀指控和17项蓄意杀人指控,已于2021年10月认罪。法庭预计今年6月底宣判。

2018年5月18日,得克萨斯州圣

菲市,一名17岁学生持枪在其就读的圣菲中学行凶,导致10人丧生、13人受伤。这名男生正在等待谋杀罪名宣判,可能面临40年至终身监禁。

2021年11月30日,密歇根州牛津镇,一名15岁学生持枪在其就读的牛津镇中学行凶,导致4人丧生、7人受伤。这名男生被控一级谋杀、恐怖主义等多项罪名,不得保释。

枪支泛滥致涉枪暴力高发已是美国社会顽疾。美国人口近3.3亿人,民间枪支保有量却超过4亿支,平均每一百人持有约120支枪。据“枪支暴力档案”网站24日发布的统计数据,今年以来,美国国内已有17108人在涉枪事件中丧生,另有14202人受伤。

需要看到的是,在美国,控枪从来不是一个单纯的社会问题,而是与历史文化、宪政传统、政党纷争、利益集团、种族主义等诸多问题关联、牵扯的敏感问题。20多年来,民主、共和两党在控枪问题上分歧严重,致使美国国会未能通过任何重大的联邦控枪法律。

(新华社专特稿)

谭德塞连任世卫组织总干事

新华社日内瓦5月24日电(记者 刘曲)正在日内瓦举行的第75届世界卫生大会24日选举唯一候选人、世界卫生组织现任总干事谭德塞为该组织下一任总干事。

谭德塞当天接受担任世卫组织新任总干事的任命,并致辞说,他将致力于推动将各国初级卫生保健作为世卫组织倡导的“全民健康覆盖”的基石,并将强化世卫组织在面对卫生突发事件时的准备和应对。他还特别强调世卫组织可持续性筹资的重要性。

谭德塞现年57岁,2017年7月首次担任世卫组织总干事,其新任期将于今年8月16日正式开始。在首次担任世卫组织总干事前,谭德塞曾先后担任埃塞俄比亚卫生部长和外交部长。谭德塞是国际知名疟疾研究专家,还担任过全球防治艾滋病、结核病和疟疾基金会董事会主席等。

根据世界卫生大会的规则和程序,世卫组织总干事一职任期5年,可连任一次。

·国际观察·

包藏祸心的美“印太战略”必败

美国总统拜登20日至24日进行了其上台后的首次亚洲之行,大力推销包藏祸心的所谓“印太战略”,图谋强化同盟关系,搞“小圈子”外交,蓄意在亚太制造分裂与对抗,引发国际社会尤其是亚太各国越来越多的警惕和担忧。

“印太经济框架”受到广泛质疑

23日,拜登在日本东京宣布启动所谓“印太经济框架”。这是拜登此行的重头戏。

分析人士认为,这一框架可谓美国“印太战略”的经济支柱,填补了前任政府退出《跨太平洋伙伴关系协定》后的空白。该框架强调美国主导建立贸易、数字经济等规则和标准,实质是想攫取国际新规则制定权和亚太经济话语权,制造经济分裂。这在新冠疫情冲击经济、迫切需要国际合作的背景下,不利于亚太地区乃至世界经济复苏和发展。

美国战略与国际问题研究中心中国问题专家甘德撰文指出,韩国和日本受访者对该框架并不热情,认为美方没有承诺对成员经济体开放本国市场,令人失望。他说,在他走访的企业中,“没有一家能具体说出(印太经济框架)将带来的实质性利好”。

泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏也说,“印太经济框架”缺乏解决东盟各国迫切关心的发展问题和贸易问题的实际举措,与目前亚太已有的一些多边或双边机制相比可谓相形见绌。

菲律宾金砖国家政策研究会研究员安娜·马林博格-乌伊认为,这一框架的目的是在地缘政治和经济层面为亚太地区制定规则,提升美国利益,维护美国全球霸权。“从这个角度来说,这一框架可能不会在东南亚获得太多支持,因为它可能在东盟国家之间制造分歧,危及亚太许多国家与中国之间卓有成效、富有成果的经贸关系。”

印度社会科学院院长阿什·纳拉因·罗伊说,中国是地区内大多数国家的最大贸易伙伴,尤其是在当前世界经济复苏乏力的情况下,企图排除中国搞所谓“印太经济框架”是错误的。

“印太经济框架”峰会煽动对抗

拜登24日在东京参加美日印澳“四边机制”峰会。这是该机制第二次面对面峰会。

分析人士指出,拜登政府上台以来,无论是强化“四边机制”,还是大搞“五眼联盟”、美英澳三

边安全伙伴关系协定,本质上都是拉拢盟友搞安全联盟、军事集团,妄图建立“亚太版北约”,这种充满对抗色彩的冷战思维,将给世界和平与稳定带来风险。

印度孟买观察家基金会前主席库马尔卡尼指出,美国只关心自己的安全和利益,“四边机制”的隐藏议程是创建一个“亚太版北约”,这对亚洲很危险,对全世界也很危险。“因此亚洲所有人民,包括印度和其他国家在内,必须加以抵制。”

东日本国际大学客座教授西园寺一晃认为,亚洲正面临发展的大好机遇,只要和平环境和作体制得到加强,就会有更大的发展。美国主导的“四边机制”和“印太经济框架”是出于冷战思维,将破坏这种发展机遇,只能带来分裂与对立。

美“印太战略”注定失败

此次亚洲之行中,拜登向各方大力兜售所谓“印太战略”,以在这一地区调动更多国家来配合美国。“印太经济框架”“四边机制”等都是为“印太战略”服务。

分析人士指出,“印太战略”实质是拉帮结伙搞“小圈子”,目的就是围堵中国,让亚太国家充当美国霸权的“马前卒”,本质上是制造分裂、煽动对抗、破坏和平,注定不得人心,必将失败。

马林博格-乌伊指出,美国不断图谋在亚太地区制造分裂和对抗,只会给地区制造分裂和不稳定,增加不确定性,将加剧亚太地区国家的担忧。

韩国外国语大学全球安全合作研究中心主任黄载皓表示,拜登此次访凸显美国按照意识形态划分阵营的思维,这会加剧世界面临的“新冷战”风险。

汤之敏说,美国意图在亚洲及东盟内部制造分裂对抗,把本地区带上“碎片化”、“阵营化”道路,东盟国家对此尤其应该警惕。

西园寺一晃认为,美国一心想维护绝对霸权,不断推出一些脱离现实的政策和战略,其做法与和平繁荣背道而驰,只能带来分裂与对立、排挤与仇恨。“目前世界面临新冠疫情、自然灾害、环境恶化等重重挑战,只有各方秉持人类命运共同体理念同心协力才能应对。”

(新华社北京5月25日电)

智库报告: 美国能源企业借俄乌冲突牟利

智库机构“影响地图”组织25日发布的报告说,美国石油和天然气企业正在借助俄乌冲突推销美国化石燃料,并通过散布误导性信息影响人们对油价上涨的看法,以期推动本国油气产业扩张。

“影响地图”组织设在英国伦敦。通过对比2月24日俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动前后美国油气企业的广告和信息发布情况,这一机构发现:“美国石油和天然气工业积极努力在乌克兰战事中获得。”

以美国石油业协会为例,报告指出,这一行业组织的一个社交媒体账户在2月24日之后几周内发布的广告数量比之前几周猛增,内容与美国产能源和能源自主相关。美国石油业协会

的功能之一是为石油企业游说政界人士。

“影响地图”组织项目经理费伊·霍尔德在报告中说,美国油气行业在俄乌冲突和天然气涨价中迅速动员,刺激对美国能源的更多需求,但他们的依据“通常是具有潜在误导性或可疑的说法”。

报告列举了2月24日以来美国油气行业取得的一些进展,比如政府部门承诺加速审批新的天然气项目。

美国政府3月宣布对俄罗斯实施能源禁运,也希望欧洲联盟等其他盟友采取同样举措。不过,分析师认为,美国和欧盟对俄能源依赖程度完全不同,美国会成为欧洲“能源供应危机”的最大赢家。(新华社微特稿)

弗洛伊德遇害两周年 美国非洲裔仍“无法呼吸”

5月22日,在美国明尼苏达州明尼阿波利斯市,人们在弗洛伊德广场集会。

2020年5月25日,“无法呼吸”的非洲裔男子乔治·弗洛伊德死于白人警察膝下,成为美国人权史上的耻辱一页。在弗洛伊德遇害两周年之际,美国各界近来再次展开对种族主义、暴力执法等顽症的反思。

美国舆论认为,弗洛伊德事件虽然严重冲击美国社会,但冰冻三尺非一日之寒,美国种族主义问题积弊难改,非洲裔的处境并没有得到根本改善,许许多多依然“无法呼吸”。

新华社发

